
بسم الله الرحمن الرحیم
نقش آمریکا در فتنه انگیزی‌های ایران
ایجاد انگیزه (روش ضرورت مطلب)
[bookmark: _GoBack]تـاریـخ صـدر اسـلام، گـویـاى این حقیقت تلخ است که از ضعف هاى مهم و اساسى مسلمانان به خـصـوص در زمـان حـکـومـت حـضرت على (ع)، نشناختن دشمنان واقعى بوده است ؛ ضعفى که سبب کـنار گذاشتن والیان واقعى حکومت اسلامى و پیاده نشدن احکام اسلامى گردید. عبرت گیرى از ایـن جـریان ، نویدبخش راه آیندگان و سبب جلوگیرى از تکرار تاریخ خواهد شد و نقشه دشمنانى را که در لباس‌ها و چهره‌هاى گوناگون در صدد ضربه زدن به کیان نظام اسلامى بـاشـنـد بـرمـلا خواهد نـمـود و پـیـروزى انـقـلاب اسـلامـى را تـداوم مـى بـخـشد. 
از سوی دیگر بدون شناخت دقیق و واقعی از دشمن نمی توان داعیه دار استکبار ستیزی در جوامع بشری گردید، زیرا استکبار ستیزی بدون شناخت دقیق دشمن منجر به افسردگی خواهد شد از آن رو که ارمغان جهل تنها ایجاد هیجانات کاذب و زودگر است که از فقر در شناخت دشمن سرچشمه می گیرد، بنابراین تداوم این سیکل معیوب می تواند به انفعال سازشکارانه دربرابر ابر قدرت های منتهی گردد. 
تیزبینى امام خمینی (ره)، در شناخت دشمنانِ واقعى، انقلاب را از خطرها و انحراف‌ها نجات داد.
امام خمینی (ره) در ضرورت دشمن شناسی می فرمایند: «باید متوجه باشید. باید شما دشمنانتان را بشناسید. اگر نشناسید، نمی‌‌توانید دفعش کنید[footnoteRef:1].» یا در پیامی در تشکیل بسیج می‌فرمایند «لحـظـه اى نـبـایـد از کـیـدِ دشـمـنـان غـافـل بـمـانـیم[footnoteRef:2]» [1:  . صحیفه امام، ج 12، ص 463.]  [2:  . 2 آذر 67 .] 

رهبر معظم انقلاب نیز درباره اهمیت شناخت دشمن می‌فرمایند:« این را همه بدانند: امروز کشور به شناخت دشمن [نیاز دارد]. دشمن را بشناسیم؛ دشمنان جهانی که خودشان را به‌وسیله‌ی انواع و اقسام اقلام آرایشیِ رسانه‌ای و تبلیغاتی بزک می‌کنند و در مقابل چشم قرار می‌دهند، بشناسیم؛ آمریکا را بشناسیم[footnoteRef:3]». [3:  . ۰۶/۰۴/۱۳۹۴.] 

حافظه تاریخی مردم ایران شاهد سیاست‌هاي سیاه آمریکا و گزندهایش می باشد و خیانت‌های آن به  فهرست بلند بالایی نیازمند است چنانچه مقام معظم رهبری می فرماییند: «اگر بخواهیم برای جنایات آمریکا فهرست درست کنیم، یک کتاب می شود.[footnoteRef:4]»  [4:  . دیدار با دانش آموزان، 12/8/88] 


از این رو و با توجه حوادثی که این روزها در عرصه سیاست خارج رخ می‌دهد، ضروت شناخت شیطان بزرگ و در راس آن فتنه‌انگیزی‌های آنان از اهمیت بسزایی برخوردار است.
متن و محتوا
آمریکا قبل از انقلاب شکوهمند اسلامی ایران با توجه به نگاه استکباری خود همواره به ایران به عنوان حیاط خلوت خود می نگریست و  از زمان پیروزي انقلاب اسلامی نیز نه تنها احترامی به ملت ایران نگذاشت، بلکه تا جایی که در توان داشت در ادوار مختلف فتنه‌انگیزی کرده است چه قبل از انقلاب و چه بعد از انقلاب؛ فتنه انگیزی آمریکایی ها قبل از انقلاب که نمونه آن کودتاى28 مرداد بعد از ملی شدن صنعت نفت است. آمریکایی ها برای نفوذ بیشتر با روى کار آمدن آيزنهاور سياست ملايم خود را نسبت به دولت مصدق تغيير دادند و به سرعت به سمت سرنگونى حکومت مصدق حرکت کردند. ريچارد نيکسون در کتاب «1999 پيروزى بدون جنگ » ضمن اعتراف به دخالت مستقيم آمريکا در کودتا مى‌گويد : «عمليات پنهانى آيزنهاور رژيمى را در ايران بوجود آورد که به مدت يک ربع قرن نه تنها به منافع آمريکا بلکه به منافع مردم ايران (!) و دوستان و متحدان ما در منطقه نيز خدمت کرد.» 
نمونه دیگر فتنه‌انگیزهای شیطان بزرگ در قبل از انقلاب، تحمیل قانون کاپیتولاسیون است که امام خمینی (ره) آن را «سند بردگی ملت ایران» دانستند و نسبت به سوء استفاده های ناشی از آن هشدار دادند. 
اما برخی فتنه انگیزی‌های آمریکا در بعد از انقلاب عبارتند:
1. فتنه لانه جاسوسى‏
در ابتداي انقلاب و زمان حكومت دولت موقت، در سرتاسر كشور، حركت‌هايي مي‌شد تا جو سياسي جامعه را ملتهب و پيچيده كند. بعدها معلوم شد كه مركز تمامي اين فتنه‌ها و جريانات ضدانقلابي، در سفارت آمريكا در تهران است؛ در حاليكه موضع منافقانه آمريكا نسبت به انقلاب اسلامي مانع از روشن شدن چهره واقعي آمريكا در ميان مردم گرديده بود.
دانشجویان پیرو خط امام که به سفارت آمریکا حمله کرده بودند، به همه پرونده های سفارت دست یافتند. کارکنان سفارت، پیش از آن که به گروگان درآیند، می کوشند تا آنجا که ممکن است با دستگاه رشته کننده، پرونده ها را نابود کنند، ولی دانشجویان اسناد برش خورده را مرتب می کنند و به طور منظم آنها را در کنار هم می چسبانند. این اسناد بعدها به صورت کتاب منتشر شد که تاکنون به 70 نسخه رسیده است. بیشتر این اسناد، گزارش های اداره سیا و تماس های مخفی آنها است.
2. فتنه هجوم نظامى به طبس‏
يک سال بعد از اشغال لانه جاسوسی آمريکا در حالی که اقتدار بين المللی آمريکا خدشه دار شده بود و از آنجا که واشنگتن به هيچ عنوان حاضر به تحويل محمدرضا پهلوی به دولت ايران نبود راه حل مسالمت آميزی برای حل قضيه باقی نمانده بود، ايالات متحده برای بازسازی ابهت و اقتدار خود تصميم داشت به يک محمل قاطع و تهاجمی دست بزند .
واشنگتن اميدوار بود با يک عمليات ماهرانه کماندويی و هوابر ضمن کشتن محافظان و دانشجويان ، گروگانها را آزاد کرده و جمهوری اسلامی ایران را تنبیه کند. برای انجام اين عمليات گروه کماندويی برجسته دلتا که در طی سالهای جنگ ويتنام شکل گرفته بود برگزيده شد و چند پايگاه بزرگ متعلق به پنتاگون و سيا در آمريکا برای تمرين و شبيه سازی عمليات در اختيار آنها گذاشته شد . از همکاری کشورهای متحد آمريکا همچون مصر ، عربستان سعودی، عمان  وپاکستان ، بهره برداری کامل به عمل آمد و عوامل سابقه دار آمريکا در ايران هم بطور کامل با عمليات هماهنگ شدند
مطابق طرح عمليات قرار بود که 8 فروند هليکوپتر حمل و نقل دريايی و دوفروند هواپيمای سی – 130 از مصر و عمان و عرشه ناوهای آمريکايی خليج فارس عازم طبس شده و پس از توقفی کوتاه برای اجرای عمليات راهی تهران شوند . ورزشگاه شيرودی فعلی به عنوان فرودگاه نيروی دلتا در تهران در نظر گرفته شده بود و در شب عمليات چراغهای آن به نحو مرموزی روشن بود .
نتيجه عمليات را اما طوفان شن تعيين کرد . دو فروند از هليکوپتر ها هرگز به مقصد نرسيدند يکی ديگر دچار اشکال فنی شد و يک هليکوپتر و هواپيما به يکديگر برخورد کردند و 8 کشته برجای گذاشتند . افراد گروه  مجبور شدند به سرعت سوار هواپيما و هليکوپتر های باقی مانده شده و بازگردند . اين شکست ضربه سنگينی به حيثيت دولت جيمی کارتر وارد کرد و نام های انقلاب ايران و گروگان گيری را برای هميشه به تلخی در خاطره آمريکاييان حک کرد.

3. فتنه کودتاى نوژه‏
کودتای 18 تير 1359 معروف به نوژه بزرگترين و دامنه دارترين تلاش برای سرنگونی جمهوری اسلامی به شمار می رود. 
در طرح عمليات قرار بود مراکز مهم قدرت همچون بيت امام، پادگانهای اصلی سپاه و راديو تلويزيون توسط هواپيماهای جنگی بمباران شده و با خاک يکسان شود و سپس نيروی زمينی کودتا  که برخی از واحد های زرهی ارتش را نيز با خود داشت وارد عمل شود و هر نوع مقاومت در برابر کودتا را از بين ببرد.
کودتا چيان که از پايگاه مردمی نظام آگاه بودند، طبق اعترافات صريح خود حاضر بودند برای رسيدن به قدرت حتی 10 ميليون نفر را به قتل برسانند. دولت آمريکا از يکسو با ستاد کودتا در پاريس در ارتباط بود و در سال 59 برخلاف سال قبل موافقت خود را با طرح ابراز داشته بود و از سوی ديگر کمک های مالی کلان دولت های وابسته به آمريکا همچون عربستان سعودی به عوامل کودتا و گرايش هوادارانه نسبت به آمريکا در تمامی عوامل سياسی و نظامی کودتا هيچ ترديدی در اين که آمريکا در پس اين کودتای مخوف و شوم قرار  داشته باقی نمی گزارد. همچنين مطابق اعتراف کودتاچيان رژيم عراق از طريق سيا با کودتا هماهنگ بود. وظيفه رژيم عراق حملات مرزی بود تا باعث شود هواپيماهای نظامی هميشه در حالت آمادگی برای پرواز قرار داشته باشند تا در روز کودتا امکان استفاده از آنها وجود داشته باشد.
اما با عنايت الهی هيچيک از اين تدابير شوم به تحقق نپيوست و با پشت کردن دو نفر از نظاميان شرکت کننده در کودتا به کودتاچيان در شب قبل از عمليات و آگاه کردن مسوولان جمهوری اسلامی از کودتا، در روز مورد نظر کودتا چيان در همه نقاط مورد نظرشان، خود را با تجمع هوشيارانه نيروهای پاسدار انقلاب مواجه ديدند و تقريبا تمامی آنان به دام افتادند. اعترافات صريح آنها پرده از ابعاد اين توطئه امپرياليستی عليه انقلاب اسلامی برداشت

4. فتنه حمایت از سازمان منافقین‏
پس از پیروزی انقلاب اسلامی، گروه ها و جریانات وابسته به بلوک شرق و غرب که مخالف حاکمیت روحانیت و انقلابیون مذهبی بر کشور بودند، با به راه انداختن عملیات تروریستی، درصدد ایجاد ناامنی و اختلال در امور و در نهایت اضمحلال نظام برآمدند.
 آنها با به کار بستن حربه ترور، از ابتدای پیروزی انقلاب مقامات و مسئولین نظام و تعداد زیادی از مردم را مورد هدف قرار داده و به شهادت رساندند.
با اتخاذ جهت گیری براندازی نظام جمهوری اسلامی در سیاست خارجی امریکا و در پی ناامیدی از نیل به این هدف از طریق لیبرال های نهضت آزادی، سران کاخ سفید برای وارد کردن ضربات کاری بر پیکر انقلاب و نظام اسلامی ایران، با خط دهی، هدایت، پشتیبانی و حمایت مالی ازگروه های تروریستی و توسل به تروریسم کور، دامنه ترورها را توسعه دادند.
 یکی از مجریان اصلی عملیات تروریستی علیه جمهوری اسلامی، گروهک تروریستی سازمان مجاهدین خلق (منافقین) بود که اعضای آن، به عنوان مهره های اجرایی عملیات طراحی شده امریکا، وارد عمل می شدند و هم کنون نیز مورد حمایت بی قید و شرط آمریکا می باشند.
4. فتنه تهاجم فرهنگى و جنگ نرم 
ایالات متحده آمریکا پس از شکست در مبارزه با جمهوری اسلامی ایران و ساقط کردن این نظام، با بهره‌گیری از تکنولوژی های ارتباطی جنگ نرمی را علیه کشورمان راه انداخته است که داشتن دیدی روشن از اهداف آمریکا می تواند به مقابله با این اقدامات کمک نماید.
افزایش بدبینی و ناامیدی در قشرهای مختلف جامعه و نفوذ و تاثیرگذاری در مطبوعات و رسانه ها از جمله اهدافی است که در این فرایند دنبال می شود و بهره برداری از قشرها و اصناف مختلف در جامعه بویژه قشرها و جریانات دانشگاهی، اقوام و اقلیت ها و هدایت، حمایت و بهره برداری از گروه های ضد انقلاب و تأثیر گذاری و اختلال در امور اقتصادی به عنوان راهبردهای این بخش شمرده می شود.
ایران در طول سی سال گذشته هدف سینمای آمریکا وغرب و به عنوان مشخص «هالیوود» هم قرار گرفت و همگان شاهد بوده اند که تاکنون دهها فیلم و سریال با میلیون ها دلار هزینه علیه ایران اسلامی ساخته و اغلب به صورت رایگان در سطح جهانی توزیع شده است. اگرچه متولی اصلی برخی از این فیلم ها هالیوود نبوده اما حمایت ویژه آمریکا از آنان بر ناظران روشن بوده است.
در همین راستا می توان به فیلم های ضدایرانی اشاره کرد که اطلاعات سطحی کارگردان و نویسنده درباره جامعه ایران و تحریف واقعیات ویژگی مشترک همه آنهاست  که از جمله می توان به پرسپولیس، فرار از تهران، مستند نسل جدید تهران، خانه‌ای از شن و مه، بدون دخترم هرگز، هواپیمای ۱۰۳، مستند ترس مقدس، فیلم 300، سنگسار ثریا، اسکندر و کشتی گیر اشاره کرد.
5. فتنه تحریم‏هاى ظالمانه ‏
يكی از مهمترين راهكارهايی كه آمريكا در برابر كشورهايی كه به انحاء گوناگون در برابر سياست زياده خواهانه آن می ايستند و با برچسب های مختلف حمايت از تروريسم ، تلاش برای دستيابی به سلاح های كشتار جمعی و نقض حقوق بشر متهم می گردند ، استفاده از حربه های اقتصادی است. 
تحريم اقتصادی ايران كه از يك سو تجارت با ايران را محدود و از سوی ديگر سرمايه گذاری در صنايع گاز و نفت ايران را در حد 20 ميليون دلار محدود می سازد، لابی صهيونيست كنگره آمريكا كوشيده است به اتهام دستيابی ايران به سلاح های كشتار جمعی، مخالفت با روند صلح خاورميانه ايران را تحت فشار قراردهند و ايران را تحريم نمايند.
از جمله مهم ترین  این تحریم ها می توان به شش قطعنامه ناعادلانه و غیر قانونی شورای امنیت سازمان ملل که با تلاش آمریکا به تصویب رسید اشاره کرد.
6. فتنه حمایت از اغتشاش در سال‌هاى ۸8، ۷۸
یکی از خیانتهای واضح آمریکا علیه مردم ایران تحریک فتنه گران و آشوبگران و حمایت علنى و رسمى از آنها در طول  فتنه های 78 و 88 است.
طبق گزارشی که باراك اوباما براي رؤساي كنگره و مجلس سناي آمريكا ارسال کرده شرح مفصلي از اقدامات ضدايراني دولت خود در حوزه اطلاع رساني ارائه كرده است. 
براساس گزارش اوباما، محور اصلي عمليات رسانه اي كاخ سفيد عليه ايران، نهادي دولتي به نام « شوراي پخش مديران» (BBG) است و شبكه خبر فارسي صداي آمريكا (PNN) و راديو فردا متعلق به راديو آزاد اروپا/ راديو آزادي (RFE/RL) از جمله رسانه هايي هستند كه در اين پروژه نقش دارند و به ادعاي اوباما، ايراني ها از اين طريق مي توانند به اخبار سانسور نشده و بي طرفانه دست يابند. در اين ميان تلويزيون شبكه خبر فارسي صداي آمريكا و راديو فردا نيز به صورت 24 ساعته به پخش برنامه و اخبار مي پردازند.
در ادامه اين گزارش به تلاش دوچندان آمريكايي ها براي دامن زدن به ناآرامي ها در ايران، درست روز بعد از انتخابات اشاره شده است. گزارش اوباما در اين زمينه تصريح مي كند: «روز بعد از انتخابات شبكه خبر فارسي صداي آمريكا دو برنامه جديد را در دستور كار خود قرار داد تا به ايرانيان درباره حوادث كشورشان اطلاع رساني كند. در يك «برنامه صبحگاهي جديد» يك «گزارش ويژه» دو ساعته قرار داده شد كه به اخبار انتخابات و حوادث پس از آن مي پرداخت.»
در گزارش اوباما سه منبع اصلي براي تامين محتواي برنامه هاي ضدايراني رسانه هاي دولتي آمريكا ذكر شده است. اين منابع عبارتند از؛  تصاوير ويدئويي تهيه شده توسط شهروندان روزنامه نگار ايراني؛ تلفن هاي بينندگان از داخل كشور و تشريح آنچه ديده بودند؛ و گزارش هايي از واكنش هاي ايرانيان خارج از كشور و همچنين واكنش هاي رسمي كشورهاي مختلف از جمله آمريكا.»
7. فتنه پروژه نفوذ
دشمنان قدیمی و زخم‌خورده نظام سعی بلیغی صورت داده‌اند تا از طریق نفوذ در عرصه دیپلماسی، جنگ نرم خصمانه، تبلیغات به ظاهر صلح‌آمیز و بعضاً دوستانه و ایجاد بستر گسترده‌تر برای مبادلات فرهنگی، اقتصادی و سیاسی مقدمات تهاجم تمام عیار علیه نظام اسلامی را فراهم نمایند. استکبار به این نتیجه رسیده است که فرایند نفوذ، جادّه یک طرفه نیست و تاثیرگذاری زمانی میسور است که زمینه‌ای در داخل وجود داشته باشد.
مقام معظم رهبری در دیدار فرماندهان و کارکنان نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی و خانواده‌های آنان به این پروژه خطرناک دشمن اشاره داشتند و فرمودند: «مذاکره آمریکا با جمهوری اسلامی ایران، یعنی نفوذ؛ تعریفی که آنها برای مذاکره کردند این است و آنها می خواهند راه را برای تحمیل باز کنند. امروز غول عظیم تبلیغاتی دنیا در مشت آمریکا است؛ امروز جریان صهیونیستیِ که به شدّت، دشمن بشریّت و دشمن فضیلت است، با آمریکا، هر دو در یک لباسند، دستشان از یک آستین بیرون می آید و با هم هستند. مذاکره با اینها یعنی راه را باز کردن برای اینکه بتوانند، هم در زمینه اقتصادی، هم در زمینه فرهنگی، هم در زمینه های سیاسی و امنیّتیِ کشور نفوذ کنند، در همین مذاکرات مربوط به مسائل انرژی هسته ای، هرجا فرصت پیدا کرده و به آنها میدان داده شد -که البتّه طرف های ایرانی بحمدالله حواسشان جمع بود امّا یک جاهایی بالاخره آنها فرصتهایی پیدا کردند- یک نفوذی کردند، یک حرکت مضرِّ برای منافع ملّی انجام دادند؛ آنچه ممنوع است این است. مذاکره با آمریکا ممنوع است به خاطر ضررهای بی شماری که دارد و منفعتی که اصلاً ندارد؛ این فرق میکند با مذاکره با فلان دولتی که نه چنین امکاناتی دارد، نه چنان انگیزه ای دارد؛ اینها با همدیگر متفاوت است.[footnoteRef:5]» [5:  . 15/07/94.] 

 رهبر انقلاب نیز در بیانات خود در دیدار اعضای مجمع جهانی اهل بیت علیهم‌السلام، با اشاره به بستن راه نفوذ آمریکایی‌ها فرمودند:
«آ‌ن‌ها به خیال خودشان، در این جریان مذاکرات هسته‌ای این توافقی که حالا نه در اینجا هنوز تکلیفش معلوم است، نه در آمریکا... نیّت آن‌ها این بود که از این مذاکرات و از این توافق، وسیله‌ای پیدا کنند برای نفوذ در داخل کشور. ما این راه را بستیم و این راه را به طور قاطع خواهیم بست؛ نه نفوذ اقتصادی آمریکایی‌ها را در کشورمان اجازه خواهیم داد، نه نفوذ سیاسی آنها را، نه حضور سیاسی آنها را، نه نفوذ فرهنگی آنها را؛ با همه‌ی توان که این توان هم بحمدالله امروز توان زیادی است مقابله خواهیم کرد؛ اجازه نخواهیم داد. در منطقه هم همین‌جور؛ در منطقه هم آن‌ها می‌خواهند نفوذ ایجاد کنند؛ حضور برای خودشان دست‌وپا کنند و اهداف خودشان را در منطقه دنبال کنند[footnoteRef:6].» [6:  . 26/5/1394
] 
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